

权威性·影响力·责任感

2025年9月

16

星期二 乙巳年七月廿五

中共大理州委主管主办 大理日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0011

> 第11203期 今日8版

邮发代号63-37

#### 今日导读

第2版

南涧县碧溪乡走出生态富民振兴路 第4版

8月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

第7版

凹文光:巧手为"笙"留乡愁

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日 出版的第18期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《纵深推进全国统一 大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场, 是党中央作出的重大决策,不仅是构建 新发展格局、推动高质量发展的需要, 而且是赢得国际竞争主动权的需要。 我国作为全球第二大消费市场,必须把 全国统一大市场建设好,增强我们从容 应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市 场建设,基本要求是"五统一、一开 放"。"五统一",就是统一市场基础制 度,特别是实现产权保护、公平竞争、质 量标准等制度的统一;统一市场基础 设施,打通物流、资金流、信息流,健全 现代商贸流通体系;统一政府行为尺 度,地方在推动经济发展特别是招商 引资时,哪些能干哪些不能干有明确 规矩,不能各行其是;统一市场监管执 法,明确市场监管行政处罚裁量基准, 一把尺子量到底;统一要素资源市场, 促进自由流动、高效配置,减少资源错 配和闲置浪费。"一开放",就是持续扩 大开放,实行对内对外开放联通,不搞

文章指出,要聚焦重点难点,下决 心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业 低价无序竞争乱象。"内卷"重灾区,要 依法依规有效治理。更好发挥行业协 会自律作用,引导企业提升产品品质。 推动落后产能有序退出。第二,着力整 治政府采购招标乱象。重点整治最低 价中标、以次充好、利益勾连等突出问 题。规范政府采购和招标投标,加强对 中标结果的公平性审查。第三,着力整 治地方招商引资乱象。要制定全国统 一的地方招商引资行为清单,明确鼓励 和禁止的具体行为。加强招商引资信 息披露。第四,着力推动内外贸一体化

发展。畅通出口转内销路径,提高国内 国际标准一致性,培育一批内外贸优质 企业。第五,着力补齐法规制度短板。 持续开展规范涉企执法专项行动。健 全有利于市场统一的财税体制、统计核 算制度和信用体系。第六,着力纠治政 绩观偏差。完善高质量发展考核体系 和干部政绩考核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场, 既是攻坚战,也是持久战,各地区各部 门要从政治和全局高度抓好落实。 中央和地方、地方和地方、政府和企业、 企业和企业都要加强协调配合,形成推

### 漾濞县光明村-

## 打造生态旅居新名片

□ 通讯员 熊贵才

"核桃林海叠嶂山峦,村庄民宿掩 隐林间;天然氧吧负离子超万,远离尘 嚣酷暑之烦。"这是来自湖南省长沙市 的刘女士在漾濞县苍山西镇光明村旅 居时的感慨,刘女士于今年7月15日到 光明村旅居,一住就是一个多月。

光明村自然环境优美、生态资源丰 富、民族文化多元。近年来,该村秉持 绿水青山就是金山银山的理念,充分发 挥生态、区位等优势,通过"党组织+龙 头企业+农户"模式,不断打造"云上村 庄"乡村生态旅游产品,走出了一条"以 农促旅、以旅兴农"的绿色发展之路。

#### 核桃变风景 四季"宜游"

初到光明村鸡茨坪村民小组,刘女 士和爱人站在有1170年树龄的古核桃 树下,很惊讶:"核桃树怎会这样大?老

树还结这么多果子,真想不到。"

光明村核桃种植面积达1.3万亩, 百年以上古核桃树有6000余株。

光明村以百年古核桃树为核心,在 鸡茨坪自然村打造云上四季花海、草坪 咖啡馆等"云上村庄"文旅品牌项目,串 联起核桃步道、新时代红石榴广场、特 色农家乐等多个景观,以农文旅融合模 式,大力发展乡村特色生态旅游业,年 接待游客达20多万人次。

#### 民房变客房 农家"宜居"

拆掉"旧院墙"、扮靓"小院落",光明 村将农家院落小景融入云上村庄生态大 景,让民房变"客房"、让院坝变"景观"。

一个月来,住在"拾光民宿"客栈的 刘女士一家很是安逸。每天吃绿色食 品,走走路、看看书,再发发朋友圈,老 两口过上了让朋友们羡慕的旅居生活。

目前,光明村打造了一批以春辉农

家、果兴园、桃李农家为代表的集休闲、 度假、美食为一体的农家乐和民宿,让 游客更好地领略"村在林中,房在树中, 人在景中"的原生态美景,旅居收入已 成为当地重要的经济来源之一。

#### 青山变金山 光明"宜业"

2020年,光明村成功上榜"中国美 丽休闲乡村",并先后入选云南省"金牌 旅游村"和大理州"乡愁大理·最美乡 村",云上村庄森林康养基地还入选了 国家级森林康养试点建设基地。

光明村立足生态优势,努力把乡村 生态、乡村生活等转化为乡村振兴的优 质资源,打造集观光旅游、养老度假、艺 术创作、康养研学、户外运动等为一体 的宜游、宜居、宜业之地,年均实现旅游 收入近300万元,带动周边群众100多 人实现就近就业。

"下一步,我们将加大招商引资力 度,整合资源,努力打造'旅游+'产业名 片,推进农文体旅深度融合,让文旅'流 量'变'留量'、让风景'颜值'变'产值'。 光明村党总支书记、村委会主任杨雪明 充满信心地说。





巍山县庙街镇六合村委会 顾旗厂村群众正在制作土陶工艺 品。(摄于9月14日)

近年来,巍山县引导传统行 业从业者在保留传统手工艺制作 流程的前提下,改善生产设施,进 行规模化生产,逐步形成"小作 坊、大产业"的发展格局,促进群 众增收。

[通讯员 陆向荣 摄]

### 祥云县刘厂镇-

# "鲜花经济"铺就"花样"致富路

□ 通讯员 冯雪娥

初秋时节,走进祥云县刘厂镇小波那 村的云南佳牧农业开发有限公司鲜切 花基地,花农们正忙着采摘、分拣、包 装,空气中弥漫着玫瑰的馥郁芬芳。"祥 云县光热条件好,种出来的玫瑰花色更 艳、枝干更挺,经济效益相当不错。"基 地负责人章建聪一边张罗着将鲜花装 车,一边笑着介绍。

2024年,刘厂镇花卉种植面积达 819.3亩,年产值突破5608万元。其 中,小波那村已成为标准化鲜切玫瑰 生产专业村,拥有6家规模化花卉企

业,年产鲜切花1826万枝,产值达4310

产业的茁壮成长,离不开项目的支 撑。刘厂镇积极争取沪滇协作、以工代 赈等项目支持,2024年先后实施青坡 村、小波那村等鲜花种植基地建设项 目,总投资超1900万元,新建钢架大棚 81.84亩、包装车间2.25亩。目前,投资 790万元的大波那村鲜花种植基地建设 项目已启动,项目规划总面积约3万平 方米,将配套智能温控等一系列现代化 设施,为全镇鲜花产业提质增效注入新 动力。

有了硬件基础,品牌成为打开市场

的"金钥匙"。刘厂镇引导各种植基地 走差异化发展路线,重点培育"橙色芭 比""朱丽叶塔""蜜桃雪山"等高端玫瑰 品种,逐步形成"一企一品"的发展格 局。以云南佳牧农业开发有限公司为 例,公司已建成85亩标准化玫瑰基地, 成功注册"丽睿花卉"品牌,并入驻了 昆明斗南国际花卉拍卖交易中心,鲜花 采摘当天便可上架至斗南花城小程序 参与拍卖,实现了从田间到市场的快速 对接,显著提升了产品效益。

鲜花不仅绽放于枝头,更绽放在百 姓的生活里。刘厂镇通过土地流转、基 地用工等多种途径,已带动300余户群

众实现在家门口就业,稳稳端起了"花 饭碗"。通过推行"政府投资+企业运 营"合作机制,各行政村与祥云县龙杰 种植养殖农民专业合作社联合社进行 合作,建设了青坡村鲜花种植基地,由 联合社统一对外招租,采用"30%属地 村+70%其他村"模式,将收益统筹分配 至全镇8个行政村,每年稳定增收 207.45万元,有效实现了企业、村集体 和农户的三方共赢。

"刘厂镇将以花为媒,大力发展特 色花卉种植,带动群众增收,努力铺就 一条色彩斑斓的'花样'乡村振兴致富 路。"刘厂镇政府相关工作人员介绍。

□ 新华社记者 史竞男 王思北 徐壮 邢拓

镌刻在民族记忆深处的伟大精神,注定在历史长河中永 绽光芒。

玉

抗

H

反

兀

斯

利

念

活

动

亦

录

"我的家在东北松花江上,那里有我的同胞""敌人从哪 里进攻,我们就要他在哪里灭亡""保卫家乡,保卫黄河,保卫 华北,保卫全中国""没有共产党,就没有新中国"……

9月3日上午,天安门广场。站在离国旗最近的地方,青 春学子们深情唱响一首首经典抗战歌曲。动人的歌声响彻 神州大地,唱进亿万中华儿女心中。

山河永远铭记,那些为国家生存而战、为民族复兴而战、 为人类正义而战的人们。

5098天、14载艰苦卓绝,改写了一个国家积贫积弱的命 运,铸就了一个民族不朽的精神丰碑。

只有经历血与火的洗礼,才能孕育伟大抗战精神。 这精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀, 视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄

气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。 站在新的历史起点上,习近平总书记的庄严号召直抵人 心、启迪未来一

"传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结

伟大精神穿越时空、历久弥新,激励全体中华儿女向着 民族复兴的光辉彼岸奋勇前进。

#### 挺立威武不屈的精神脊梁

天安门广场,巍然矗立的"钢铁长城"主题景观,象征 中华民族不屈的精神脊梁。

"正义必胜!和平必胜!人民必胜!"阅兵仪式上震天撼 地的呼声,激荡着铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来 的澎湃心潮。

重要历史节点,盛大纪念活动,给人以深刻启示。 习近平总书记指出,中国人民抗战胜利"是中华民族从

近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点" 在人类和平正义事业的史册上,伟大抗战精神镌刻下无

在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,

中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代 以来反抗外敌人侵的第一次完全胜利。社会动员之广泛, 民族觉醒之深刻,战斗意志之顽强,必胜信念之坚定,都达到 了空前的高度。

这是融入血脉的爱国情怀——

卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆迎来络绎不绝的参 观者。大型浮雕《铜墙铁壁》前,人们驻足凝望,深深致敬。

浮雕里的战士们手持刀枪,与身边的妇女、儿童、老人等 紧紧相依,筑成"血肉长城"。烽火岁月里,大江南北、长城内 外,全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难,无论是正面战 场,还是敌后战场,千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归, 各界民众万众一心、同仇敌忾,奏响了一曲气壮山河的抗击 日本侵略者的英雄凯歌。

"中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精 神的伟大胜利。"习近平总书记道出抗战胜利的决定因素。

爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,去不 掉,打不破,灭不了。民族觉醒和民族精神升华,树立起中华

这是浩然长存的民族气节——

80响礼炮震彻云霄,国旗护卫队护送五星红旗,从人民 英雄纪念碑阔步走来。整齐划一的脚步叩击大地,如同历史 的深沉回响。

1938年,武汉空战前夕,西方战地摄影记者罗伯特·卡帕拍下一张照片,照片中 的少年举旗行走在集会队伍中,旗上题写两个大字:"不死!"

彼时中国,工业基础极为薄弱,八路军三个人才能分到一条枪。而日本年产飞机

1580架、大口径火炮744门、坦克330辆……国力军力对比悬殊,存亡之战何以取胜? "今天南北战场上,是争着死,抢着死,因为大家有绝对的信仰,知道牺牲自己, 是换取中华民族子子孙孙万代的独立自由,并且确有把握,一定达到。"当时的报纸

社评这样写道。 正是无数儿女"争着死,抢着死"才换来民族的"不死",在中华民族抗争史上写 下"永不屈服"!

这是永不褪色的英雄气概——

"莫欺我中华无肝胆!母亲膝下百万兵!"

胜利纪念日之夜,人民大会堂《正义必胜》文艺晚会上,"刘老庄连"全员补齐的 一幕,令观众热泪盈眶、感慨万千。

英雄事迹再现舞台,也长留观众心间。

难忘杨靖宇深陷重围时拼尽气力的诘问:"我们中国人都投降了,还有中国吗?" 难忘赵尚志跃马杀敌时念兹在兹的宏愿:"争自由,誓抗战。效马援,裹尸 还……待光复东北凯旋日,慰轩辕。

难忘"八百壮士"不屈的呐喊:"为了中华民族,我们将不惜打到最后一枪一弹!" 难忘张自忠赴死的决然:"为国家民族死之决心,海不清,石不烂,决不半点改

习近平总书记深情地说:"千千万万的抗战英雄抛头颅、洒热血,为战争胜利作 出了重大贡献,为铸就伟大的抗战精神作出了重大贡献。

这是坚如磐石的必胜信念—— "中国会亡吗?答复:不会亡,最后胜利是中国的。"延安窑洞里,毛泽东预见抗

战胜利的光明未来。 漫漫黑夜中,中国人民不屈不挠、血战到底,最终赢得来之不易的伟大胜利。正 如习近平总书记指出:"无论条件多么艰苦,无论战争多么残酷,无论牺牲多么巨大, 中国人民从来都没有动摇光复河山的决心。

信念在,火种就不会熄灭。

一个从精神上站起来、强起来的民族,不可战胜!

#### 传承弥足珍贵的精神财富

习近平总书记强调:"伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远 激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。'

山河永念,薪火永传。 凝结于苦难历程中的伟大抗战精神,早已融入中华儿女的精神底色,激发出在

历史洪流中勇往直前、无坚不摧的强大力量。 文力量,熔铸成捍卫民族独立最坚硬的钢铁。

意味深长的纪念大会会场设计令人印象深刻——年号台融合长城烽燧和"众"字 意象,"众"字造型观礼台蔚为壮观,共同凝结成"众志成城""万众一心"的精神符号。 团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

回望峥嵘岁月,母亲送儿打日寇,妻子送郎上战场,男女老少齐动员……各族人

民浴血奋战,共同书写了中华民族保卫祖国、抵御外侮的壮丽史诗。 下转第二版

主任 / 苏生林 值班领导/曾建东 本版责任编辑 / 朱蕾 终校/杨磊 总编辑/赵正琳 投稿邮箱 / dlrbtg@163.com